

苍山变兰陵，提升内涵是关键

专家称县名更改涉及很多方面，给民众一个缓冲期很重要



苍山更名兰陵

苍山县更名为兰陵县，对于身处其间的人们意味着什么？当地政府希望借此弘扬文化、发展经济，当地居民期盼生活从此更好。更名仅仅是开始，内涵提升是关键，传承与发展，当地政府已勾画好了未来新兰陵的蓝图。

文/片 本报记者 吴金彪
 见习记者 许亚薇

市民 大多都很兴奋 有人也舍不得

“小到单位公章，大到中国地图，是不是都要改？”今年已经58岁的宋先生在临沂市苍山县生活了一辈子，说起苍山县改名，他内心有些“小纠结”。一方面，宋先生认为“兰陵”比起“苍山”历史更悠久，改名后“更有文化”；另一方面他又觉得几十年一直生活在苍山县，习惯了，一下子改了有点不适应。想到“以后就没有苍山了”，宋先生直言他确实有些“不舍”。

这两天的采访中，记者还遇到多位和宋先生有着同样想法的普通居民。多年来，苍山县政府部门就一直在更名的道路上努力，历时8年，现在终于改名成功，让很多普通苍山市民感到兴奋。“以后可以说是兰陵人了，多有面子啊。”苍山中路一位年轻的小伙子笑着说。不过当得知还有三天“苍山县”就要成为历史，他们中很多人内心还是泛起小小的涟漪，甚至“怀旧”起来。

提起苍山，很多外地人首先想到的可能是“苍山大蒜”。“苍山大蒜”作为知名商标品牌，被列入世界地理标志品牌之一，是苍山人的骄傲，也是临沂乃至整个山东的骄傲。“苍山县改名了，‘苍山大蒜’会不会改为‘兰陵大蒜’？”很多网友甚至在网上发出了这样的疑问。“苍山蒜这么出名，哪会这么容易改名。”苍山县芦柞镇的蒜商宋先生给出了他的答案。



兰陵镇荀子文化园正在建设中。

官员 政府已规划好新兰陵蓝图

17日下午两点，距离苍山县城30里远的兰陵镇驻地，新年临近，很多小商户已经有些忙碌。“兰陵镇是古兰陵的中心，这两年发展挺快。”一位在街边做生意的当地居民一边忙活着手里的活一边说。这位居民介绍，兰陵镇南边的荀子墓已经翻新，不少外地人专程前来参观，而镇政府以东200多米远的荀子文化园正在建设之中。在兰陵镇居民看来，这些变化都得益

于兰陵文化。“兰陵是一个著名的区域名称品牌，更名恢复兰陵后，可以依托这个品牌，实施品牌战略，走品牌化路线，通力打造全新‘兰陵’，使之焕发新生。更名恢复兰陵县后，举办以兰陵文化为主题的重大节会和文化研讨活动，充分挖掘、弘扬传统文化，将会产生重大的经济和社会效益，从而为我县经济、政治、社会发展提供巨大的原动力。”当地政府其实早已勾画好

专家 将现实和传统结合好很重要

山西大学中国社会史研究中心副教授、历史地理学学者李嘎认为，兰陵文化之丰富，是众所周知的。苍山一带在历史时期确实长期属于兰陵县的辖境，两者有较为明显的传承性。从历史长时段来看，兰陵县地名比苍山县地名延续时间要长得多，兰陵地名承载着十分丰富的历史文化资源。更名兰陵县，确实

有利于地方文化资源的开发，文化产业的发展。但是他也表示，苍山更名为兰陵之后，应该给地方民众设置相当长一段时间的缓冲期，如继续使用以苍山县为名称的户口本、身份证、学籍证等。其次，务必要想办法切实保护好一些已经形成的、已深入人心的地理标志资源，如苍山大蒜等。“前段时间我去日

本，看到在那里，苍山大蒜也很有名。”李嘎说。“更名仅仅是开始，内涵提升才是关键。”长期从事传统文化研究的复旦大学历史系副教授张仲民说，更名一方面是为了尊重过去，一方面是为了未来发展，只有将现实和传统结合好，才能取得好的效果。更名之后，一定要重视内涵发展，让地名真正名副其实。

相关链接

更改县名 审批很麻烦

根据《山东省地名管理办法》，县级以上行政区划名称更改需要由省地名委员会同民政、外事等有关部门协商或征求多方意见后，经省政府审查同意，报国务院审批。“看似简单，其实相当繁琐复杂。需要反复论证。”山东省民政厅区划地名处工作人员告诉记者，县里的申请材料报上来后，由他们代省政府受理、审核，“最花的是论证过程”，聚齐公安、工商、银行、外事等单位 and 各路专家已经不易，还要反复论证，“地名的文化传承、与外省市有没有冲突、老百姓的接受程度……”都需要通盘考虑，反复论证，最后才能呈报给国务院。“哪个环节出了问题，最后都有可能导致更名不成功。”民政厅工作人员说。

在采访中，记者了解到，8年前，苍山县政府部门就有了更名的想法，“苍山县不过六七十年的历史，而兰陵县有2000年的历史，当时主要还是从文化内涵和知名度提升等方面来考虑的。”一位知情者说，当时很多县市都有更改名称的设想，不只是苍山县。为此他们还专门组织专家进行了论证及民意调查，不过当时因为种种原因并未申请成功。

2012年，苍山县委县政府还专门与山东大学合作，并成立了山东大学兰陵文化研究中心。“苍山县改名为兰陵县的论证”就是该中心成立后的一项重要工作。2013年，苍山县人大常委会会议，听取审议了“苍山县人民政府关于申请将苍山县更名恢复为兰陵县的报告”；此外，苍山县政府还专门成立了更名兰陵县工作领导小组。“光地名研究方面的专家就接待了好多拨。”苍山县委县政府一位工作人员说。

“说了很多年了，这次以为只是说说，没想到是真的。”采访中，很多市民向记者表达了他们的惊喜。虽然对于大多数市民来说，他们的生活目前看来并没有发生什么变化。

本报记者 吴金彪

省高院通报一批 食品犯罪案例

本报济南1月17日讯(记者 马云云 通讯员 肖春燕 张运通)

17日，山东省高级人民法院通报井西军等生产、销售地沟油案等危害食品安全犯罪典型案例，并对2012年以来山东法院审判危害食品安全犯罪案件的有关情况、依法惩治危害食品安全犯罪采取的主要措施等进行了通报。

2012年全省法院共审结生产、销售不符合卫生标准的食品(后变更为生产、销售不符合安全标准食品)案件和生产、销售有毒、有害食品案件26件，判处犯罪分子50人；2013年共审结生产、销售不符合安全标准食品案件和生产、销售有毒、有害食品案件140件，判处犯罪分子282人，分别是2012年的5.38倍、5.64倍。

从数字来看，此类案件数量明显增长，一些犯罪分子受利益驱动，顶风作案。案件查处难度日益加大，危害食品安全犯罪在生产阶段难以被发现，流通环节的链条长、牵涉地域广。

新闻延伸

罪犯造假手段让人触目惊心

加工销售地沟油 2700多吨

2010年6月至2011年8月，井西军与井西安(另案处理)为牟取非法利益，由井西安负责生产、销售，井西军负责收购原料，在临沂市临沭县郑山镇郑山村井西安经营的油脂加工厂内，利用专门的加工设备，用收购的餐厨垃圾、废弃油脂等非食品原料“地沟油”，生产、加工非食用油脂“清油”共计2726.5吨，全部按食用油销售，销售金额共计21812000元。

屠宰销售注水猪 13000余头

2011年3月份以来，宋纪述

先后从高密市、平度市等县市养猪户中收购生猪，拉回高密市朱家集村猪圈中注水，销售给其胞兄宋纪全、闫方霞夫妇。宋纪全将注水生猪屠宰后，由其妻闫方霞负责对外批发销售。宋纪全共购买宋纪述注水生猪13000余头，屠宰后销售金额1400余万元。

经即墨市中级人民法院一审、青岛市中级人民法院终审，以生产、销售伪劣产品罪，判处三名被告人有期徒刑十五年至二年不等，并处罚金。

狐狸肉加工后 假冒羊肉

2011年8月至2012年5月，王焕利收购病死鸡后，在诸城市石桥子镇其家中经过浸泡、分割等方式加工成鸡腿、鸡胸肉等产

品，销售给诸城市华翔食品厂、诸城市绿维食品厂、安丘市百斯特食品厂，销售金额共计569763元。

经诸城市人民法院一审，以生产、销售伪劣产品罪，判处被告人王焕利有期徒刑七年，并处罚金人民币三十万元。

2012年10月以来，任小丽、谭同欣、谭同兴与谭同坤(在逃)在郓城县郓城镇汪堤村租赁冷库，以收购的狐狸肉、鸭肉为原料，用水浸泡，加入保水剂、去味增香剂并放进速冻间速冻，加工包装成假冒羊肉，销往武汉、长沙等地，销售金额共计人民币246382元。

经郓城县人民法院一审，以生产、销售伪劣产品罪，判处被告人任小丽有期徒刑三年六个月，并处罚金。

出租房内 加工“毒海参”

2012年以来，安祥身、安东东、庄绪翠、董红在临沂市兰山区后十里堡居委出租房内，使用双氧水、火碱、草酸等有毒有害的非食品原料加工海参、毛肚、鱿鱼等食品。在临沂市兰山区前园农贸市场43号摊位批发销售，销售价值共计13968元。经检测，扣押的海参、鱿鱼、鱼皮、子乌、毛肚中铅含量超标，扣押的海参、子乌、鱼皮中无机砷含量超标。

经临沂市兰山区人民法院一审，以生产、销售有毒、有害食品罪判处安东东等有期徒刑一年六个月至六个月，并处罚金不等，判处董红有期徒刑六个月，缓刑一年，并处罚金。

本报记者 马云云